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港人李女士：
以前多數是在香港購物，現在

兩地差異愈來愈小，今後也會多

在深圳逛街消費。此前離境退稅

只能在碼頭或者機場辦理，除非

是買很多東西，退稅額比較高才

會特意過去，否則就寧願不退。

現在於陸路口岸就可以辦理，對

於港人在深消費更加友善。

港人張小姐：
以前要特意從蛇口坐船回香港

才能享受退稅政策，而現在從文

錦渡口岸過關既快速又方便，節

省了大量時間和金錢，為港人提

供了更加便利的購物體驗。代理

機構提供的指引清晰詳細，我對

整個退稅流程有了更加清晰的了

解，這樣的服務細節也提升了購

物體驗。

港人張先生：
在陸路口岸就可以辦理退稅，感覺就方便很多。

今次聽聞文錦渡口岸可以辦理離境退稅，這兩天在

商場逛街時特意到離境退稅的店舖購買了一些商

品，退稅辦理流程十分便捷，如果未來更多口岸可

以辦理，那就更方便了。

港故宮館明展紫禁城凡爾賽宮150珍品內地明年擴大開放電信醫療等領域
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「你們是祖國的花朵，是澳門的未來。」冬日暖陽下，
澳門濠江中學附屬英才學校圖書館內，高三學生劉佳樑
重新讀起國家主席習近平的回信。他說，每次再讀都能
回憶起當時接到信的激動場景，激勵自己奮發前行。
2019年「六一」國際兒童節前夕，澳門濠江中學附屬

英才學校的孩子們給習近平主席寫了一封信，並精心繪
製了彩筆畫，表達對祖國母親的愛，邀請習爺爺再到澳
門來。這封童趣盎然的信雖然筆觸稚嫩，但飽含真情，
信封和信紙都是孩子們自己設計的。當時，劉佳樑書寫
了信封上的毛筆字，其他小朋友畫了信紙上的金蓮花和
大三巴等澳門地標建築。濃濃的家國情懷、愛國主義精
神躍然紙上，表達了他們對「祖國母親」含義的理解。

如約訪校親授哲理
讓大家喜出望外的是，不久後，他們就收到了習近平
主席的回信。信中說：「你們畫的彩筆畫很好，說的話
也很真誠，充分體現了小朋友們的美好心靈。」尺牘傳
情，關懷備至。習近平主席在信中說：「希望同學們不

辜負杜嵐老校長的期望，傳承好愛國愛澳優良傳統，珍
惜時光，刻苦學習，健康成長，長大後為建設澳門、振
興中華多作貢獻。」

2019年12月19日，澳門回歸祖國20周年前夕，習近平
主席在澳門視察期間，專程前往澳門濠江中學附屬英才學
校。習主席說自己是「如約而來」。那一天，校園沸騰
了。「習爺爺來啦！」興奮喜悅的笑容洋溢在同學們的臉
龐。學校禮堂裏，一堂中國歷史公開課正在進行，主題是
「『一國兩制』與澳門」。
在觀摩了這堂公開課後，習主席走到學生中間，即席
發表重要講話。習主席歸結出一條深刻的道理：「了解
了歷史，才能真正了解我們從哪裏出發、走了什麼樣的
路、現在在哪裏、未來向何處去。」殷殷寄語，為青春
夢想標定航向，為少年心田灌溉良泉。公開課結束後，
習近平主席和在場的同學們一一握手。
「5年來，我始終記得習主席對我們的教誨，一直努
力學習，希望長大後成為祖國、澳門的棟樑。」劉佳
樑說，自己的心願是能夠到內地心儀的學校讀書，成
為一名救死扶傷的醫生。

●新華社記者 李寒芳、劉剛、饒饒
（澳門回歸25周年相關報道刊A2、A3、A4）

澳門學子牢記習主席勉勵：惜時苦學振興中華

●2019年12月19日，國家主席習近平在澳門濠江中學
附屬英才學校觀摩一節中國歷史公開課後，走到學生中
間即席發表重要講話。 資料圖片

一般離境退稅辦理流程
1. 退稅物品購買：購買退稅

物品

索取《離境退稅申請單》

2. 海關驗核確認：境外旅客
在離境口岸離境時，提供
退稅物品和相關資料向海
關申報

海關驗核

海關在《離境退稅申請
單》上簽章

3. 代理機構退稅：由設在離
境口岸隔離區內的退稅代
理機構統一辦理，提供相
關資料並申請退稅

代理機構審核

領取或者辦理領取退稅
款，在《離境退稅收款回
執單》上簽字確認

離境退稅「即買即退」
辦理流程

1. 持有可操作預授權擔保的
信用卡在退稅商店購物

2. 集中退付點退稅(位於羅湖
的深圳萬象城)

3. 海關驗核確認

4. 退稅代理機構審核

●整理：香港文匯報記者 李望賢

●製圖：香港文匯報

昨日啟用的文錦渡口岸離境退稅試點位於聯檢
樓二樓出境大廳西南角，佔地面積12.39平方

米，集海關驗核、銀行退稅業務功能於一體，極大
地提升了離境旅客的購物體驗和退稅便利性。
境外旅客在離境時，只需攜帶有效身份證件，即
可對在退稅指定商店購買的符合退稅條件的個人商
品申請退還已繳納的增值稅。該政策主要惠及在內
地連續居住不超過183天的外籍人士以及港澳台同
胞。旅客在深圳的離境退稅「即買即退」商店購
物，金額在 500 元至 11萬元之間（人民幣，下
同），可享受退稅服務。增值稅稅率為13%的商品
退稅率為11%，扣除2%的退稅代理機構手續費
後，旅客實際退稅額為9%。

驗核退稅相鄰夠便利 5分鐘辦完
昨日，首名辦理退稅手續的港人李女士成功通過
離境退稅海關驗核手續，並在相鄰的廣東華興銀行
櫃枱申領到退稅款，全程約5分鐘辦完。「買了香
水，價格為1,360元，獲得退稅122.4元，十分便
捷。」她認為，陸路口岸離境退稅試點大大方便港
人在深圳購物消費後申報退稅。購物更有着數，尤
其是名牌商品，深港價格差進一步縮小，今後深港
雙城消費會更隨性。
今年以來，深圳陸路口岸出入境旅客數量屢
創新高。截至 12月 4日，2024 年深港陸路口岸
出入境旅客累計突破 2億人次。目前，深圳已
有寶安國際機場和蛇口郵輪母港兩個離境退稅
點，隨着文錦渡口岸離境退稅試點的啟用，深
圳市成為粵港澳大灣區首個擁有海陸空全類型

離境退稅口岸的城市。

首11月退稅飆11.8倍
據悉，港澳旅客是目前深圳離境退稅業務的主要
客戶群體，佔整體業務量超過50%。離境退稅代理
機構廣東華興銀行深圳分行有關負責人介紹，今年
1月至11月，深圳離境退稅商品銷售額高達3.2億
元，辦理離境退稅額2,875萬元，同比增長11.8
倍。此次文錦渡口岸離境退稅試點的啟用，將有效
緩解香港旅客需返回寶安國際機場或蛇口郵輪母港
辦理退稅的不便，降低旅客出行成本，進一步激發
消費意願。
港人張小姐在深圳購買了一部平板電腦，昨日通

過文錦渡口岸的試點辦理離境退稅手續，不到10
分鐘拿到200多元的退稅金額，「算下來，比香港
那邊便宜600多元，這個價格很有吸引力。回到香
港後我會推薦朋友或者家人來深圳購物，並享受這
個政策。」她認為，文錦渡口岸實施離境退稅政策
後，港人來深購物生活體驗會更佳，「在這裏退完
稅，等下直接坐巴士回家，未來希望更多陸路口岸
可以辦理。」
目前，深圳市已遴選了八批總計 337 家離境

退稅商店，其中港人熟悉的羅湖區共有約 78
家，包括位於羅湖的深圳萬象城內多間品牌商
舖。香港文匯報記者了解到，針對文錦渡口岸
離境退稅點的啟動，有關方面正在計劃為辦理
離境退稅業務的境外旅客開通深圳萬象城到文
錦渡口岸的接駁巴士，從購物到退稅，提供一
站式服務。

文錦渡首設離境退稅
深337店購物享九折

港客盼增開更多陸路退稅口岸港人北上深圳消費有着數，深圳首個離境

退稅陸路口岸試點昨日在文錦渡口岸開始啟

用，為境外旅客辦理離境退稅業務提供了

一個新的選擇。港人在深圳337間退稅指

定商店購買的符合退稅條件的個人商品申

請退稅，扣除2%的退稅代理機構手續費

後，實際退稅額約為9%，相當於享受約

九折優惠。有港人向香港文匯報記者展示

本次購物大包小包的戰利品，「深圳與香

港僅一河之隔，來回十分便利。深圳商品種

類多且服務好，有些商品在深圳購買退完稅

之後比香港還便宜。」亦有港人表示，希望

未來增開更多退稅陸路口岸，深港雙城購物

更便捷隨性。

●香港文匯報記者 李望賢、石華 深圳報道
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●港人張小姐

●港人李女士

●深圳首個離境退稅陸路口岸試點昨日在文錦渡口岸開始啟用。 香港文匯報記者李望賢 攝
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